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1. Опис навчальної дисципліни 

Найменування показників 

Характеристика дисципліни за 

формами навчання 

денна 

Вид дисципліни  Нормативна ОДФ.14 

Мова викладання, навчання та оціню-

вання 

Українська 

Загальний обсяг кредитів / годин 4/120 

Курс 3 

Семестр 5 

Кількість змістових модулів з розподі-

лом:  

3 

Обсяг кредитів 4 

Обсяг годин, в тому числі: 120 

Аудиторні 56 

Модульний контроль 8 

Семестровий контроль 30 

Самостійна робота 26 

Форма семестрового контролю іспит 

 
2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Робоча навчальна програма з курсу «Теоретична механіка» є нормативним 

документом Київського університету імені Бориса Грінченка, який розроблено ка-

федрою комп’ютерних наук і математики на основі освітньо-професійної програми 

підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня відповідно до навчального 

плану спеціальності 111 Математика, освітньої програми  111.00.01 Математика. 

Робочу навчальну програму укладено згідно з вимогами Європейської кре-

дитної трансферно-накопичувальної системи (ЄКТС) організації навчання.  

Програма визначає обсяги знань, якими повинен опанувати здобувач першо-

го (бакалаврського) рівня відповідно до національної рамки кваліфікації, алгорит-

му вивчення навчального матеріалу дисципліни «Теоретична механіка» та необ-

хідне методичне забезпечення, складові і технологію оцінювання навчальних до-

сягнень студентів. 

Навчальна дисципліна “ Теоретична механіка ” складається з п’яти змісто-

вих модулів: Статика, Кінематика, Динаміка. Обсяг дисципліни – 120 год (4 кре-

дити). 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Теоретична механіка» є забезпе-

чення студентів основним теоретичним апаратом та фізичними процесами і яви-

щами для опрацьовування фізико-математичних моделей, пов’язаних з подаль-

шою практичною діяльністю фахівців спеціальності 111 Математика.  

Основними завданнями вивчення дисципліни є надання студентам необхід-
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них знань та практичних навичок з аналізу явищ теоретичної механіки  для побу-

дови адекватних моделей із забезпеченням вірної інтерпретації отриманих резуль-

татів та формування компетентностей: 

 

загальних 

ЗК-2 Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях  

ЗК-3 Знання й розуміння предметної області та професійної діяльності  

ЗК-4 Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово  

ЗК-7 Здатність учитися і оволодівати сучасними знаннями 

ЗК-8 Здатність до пошуку, обробки та аналізу інформації з різних джерел  

ЗК-9 Здатність приймати обґрунтовані рішення  

ЗК-10 Здатність працювати в команді  

ЗК-11 Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного 

рівня (з експертами з інших галузей знань)  

ЗК-12 Здатність працювати автономно 

ЗК-13 Визначеність і наполегливість щодо поставлених завдань і взятих обов’язків 

 

спеціальних (фахових)  

СК-1 Здатність формулювати проблеми математично та в символьній формі з ме-

тою спрощення їхнього аналізу й розв’язання.  

СК-2 Здатність подавати математичні міркування та висновки з них у формі, при-

датній для цільової аудиторії, а також аналізувати та обговорювати матема-

тичні міркування інших осіб, залучених до розв’язання тієї самої задачі. 

СК-5 Здатність до кількісного мислення.  

СК-6 Здатність розробляти і досліджувати математичні моделі явищ, процесів та 

систем. 

СК-8 Здатність до аналізу математичних структур, у тому числі до оцінювання 

обґрунтованості й ефективності використовуваних математичних підходів. 

СК-11 Здатність застосовувати математичні факти, теореми, методи й алгоритми, 

пакети програмного забезпечення до розв’язування прикладних задач із різ-

них сфер життєдіяльності людини й суспільства. 

 

 

3. Результати навчання за дисципліною 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен:  

знати:  

- основні поняття, закони руху та методи дослідження, загальні для всіх обла-

стей механіки;  

- методику визначення сил, що діють в механічних системах тіл;  

- методи визначення умов рівноваги тіла та механічної системи тіл;  

- методи кінематичного аналізу різних видів механічного руху;  

- методи рішення задач по визначенню траєкторій руху механічних тіл;  



5 

- основні положення руху тіл змінної маси і динаміки космічного польоту;  

- основи елементарної теорії удару.  

вміти:  

- визначити сили, які діють на ланки механізмів та різноманітні тіла;  

- визначити умови рівноваги механічних систем тіл;  

- виконувати розрахунок траєкторії руху механічного тіла при заданих силах;  

- визначити сили, які діють на тіло, при заданому законі руху;  

 

та досягти результатів навчання: 

РН-3 Знати принципи modus ponens (правило виведення логічних висловлювань) 

та modus tollens (доведення від супротивного) і використовувати умови, фо-

рмулювання, висновки, доведення та наслідки математичних тверджень. 

РН-10 Розв’язувати задачі придатними математичними методами, перевіряти умо-

ви виконання математичних тверджень, коректно переносити умови та твер-

дження на нові класи об’єктів, знаходити й аналізувати відповідності між 

поставленою задачею й відомими моделями 
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4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИН  
 

 ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Назви змістових модулів і тем 

У
сь

о
го

 

Розподіл годин 

між видами 

робіт 

Аудиторна 

С
ам

о
ст

ій
н

а 

Л
ек

ц
ії

 

П
р
ак

ти
ч
н

і 

Змістовий модуль 1. Статика 

Тема 1.  Початкові положення статики і складання сил 6 2 2 2 

Тема 2. Момент сили відносно центру і приведення системи сил до 

даного центру 
6 2 2 2 

Модульний контроль 2    

Разом за змістовим модулем 1 14 4 4 4 

Змістовий модуль 2. Кінематика 

Тема 1. Кінематика точки  4 2  2 

Тема 2. Поступовий та обертальний рух твердого тіла 4 2 2  

Тема 3. Плоскопаралельний рух твердого тіла 4  2 2 

Тема 4. Складний рух точки 6 2 2 2 

Тема 5. Складний рух твердого тіла 6 2 2 2 

Модульний контроль 2    

Разом за змістовим модулем 2 26 8 8 8 

Змістовий модуль 3. Динаміка 

Тема 1. Закони динаміки 4 2 2  

Тема 2. Диференційні рівняння руху точки 4 2 2  

Тема 3. Загальні теореми динаміки точки 4  2 2 

Тема 4. Прямолінійні коливання точки 6 2 2 2 

Тема 5. Введення в динаміку системи 6 2 2 2 

Тема 6. Теорема про рух центру мас системи 6 2 2 2 

Тема 7. Теорема про зміну кількості руху системи 6 2 2 2 

Тема 8. Теорема про зміну моменту кількості руху системи 4  2 2 

Тема 9. Теорема про зміну кінетичної енергії системи 6 2 2 2 

Модульний контроль 4    

Разом за змістовим модулем 3 50 14 18 14 

Семестровий контроль 30    

Усього годин 120 26 30 26 
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5. Програма навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Статика 

Тема 1.  Початкові положення статики і складання сил 

Предмет статики. Основні поняття статики: тверде тіло, сила, еквівалентні й 

зрівноважені системи сил, рівнодіюча системи сил. Момент сили відносно центру 

та осі. В’язі та їх реакції. Аксіома в’язів 

 

Тема 2. Момент сили відносно центру і приведення системи сил до даного 

центру 

Умови рівноваги системи сил, окремі випадки плоских та просторових систем сил. 

Еквівалентні системи сил. Зведення довільної системи сил до найпрості-шого ви-

гляду. Тертя ковзання. Тертя коченняю. Рівновага систем тіл. Центр паралельних 

сил. Центр ваги. Методи знаходження центра ваги 

 

 

Змістовий модуль 2. Кінематика 

Тема 1. Кінематика точки  

Предмет кінематики. Простір і час у класичній механіці. Системи відліку. Вектор-

ний спосіб завдання руху точки, траєкторія. Визначення швидкості і прискорення 

точки. Координатний спосіб завдання руху точки в декартовій системі координат. 

Визначення швидкості і прискорення точки. Природний спосіб завдання руху точ-

ки. Швидкість і прискорення при природному способі завдання руху. Кривина 

кривої, радіус кривини. Нормальне і тангенціальне приско-рення точки. До-

слідження характеру руху точки. 

 

Тема 2. Поступовий та обертальний рух твердого тіла 

Поступальний рух твердого тіла. Швидкості і прискорення точок тіла при посту-

пальному русі. Обертання твердого тіла навколо нерухомої осі. Кутова швидкість і 

кутове прискорення тіла. Швидкості і прискорення точок твердого тіла, що обер-

тається. Прискорений і уповільнений рухи. 

 

Тема 3. Плоскопаралельний рух твердого тіла 

Плоскопаралельний рух твердого тіла. Рівняння плоского руху. Розподіл швидко-

стей точок плоскої фігури. Теорема про проекцію швидкостей. МЦШ і способи йо-

го знаходження. МЦШ як полюс. Способи визначення кутової швидкості і кутово-

го прискорення плоскої фігури. 

 

Тема 4. Складний рух точки 

Абсолютний, відносний і переносний рухи точки. Теорема про додавання швидко-

стей. Теорема Коріоліса про додавання прискорень. Визначення прискорення 

Коріоліса 
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Тема 5. Складний рух твердого тіла 

Сферичний рух. Способи завдання сферичного руху. Кути Ейлера. Миттєва вісь 

обертання. Миттєва кутова швидкість і миттєве кутове прискорення. Розподіл 

швидкостей і прискорень точок твердого тіла при сферичному русі. 

 

Змістовий модуль 3. Динаміка 

Тема 1. Закони динаміки 

Предмет і задачі динаміки. Закони динаміки. Дві основні задачі динаміки точки. 

Диференціальні рівняння руху матеріальної точки та їх інтегрування. 

 

Тема 2. Диференційні рівняння руху точки 

Диференціальні рівняння вільних коливань матеріальної точки без урахування сил 

в’язкого опору та з їх урахуванням. Декремент коливань. Диференціальні рівняння 

змушених коливань під дією гармонічних сил та їх інтегрування. Резонанс. 

 

Тема 3. Загальні теореми динаміки точки 

Імпульс сили, кількість руху матеріальної точки. Теорема про зміну кількості руху 

матеріальної точки. Кінетична енергія матеріальної точки. Теорема про зміну кіне-

тичної енергії матеріальної точки. 

 

Тема 4. Прямолінійні коливання точки 

Вільні коливання матеріальної точки. Згасаючі коливання матеріальної точки. Ви-

мушені коливання без урахування опору середовища. Вимушені коливання при 

наявності опору.  

 

Тема 5. Введення в динаміку системи 

Поняття про механічні системи. Масові та геометричні характеристики си-стем і 

твердого тіла: центр мас, моменти інерції, теорема Гюйгенса – Штейнера 

 

Тема 6. Теорема про рух центру мас системи 

Теорема про рух центру мас системи . Теорема про зміну кількості руху матеріаль-

ної точки. Теорема про зміну кількості руху системи точок і твердого тіла 

 

Тема 7. Теорема про зміну кількості руху системи 

Теорема про зміну моменту кількості руху матеріальної точки  Кінетичний момент 

системи матеріальних точок Момент інерції твердого тіла 

 

Тема 8. Теорема про зміну моменту кількості руху системи 

Теореми про зміну кінетичного моменту системи матеріальних точок. Диференціа-

льне рівняння обертального руху твердого тіла навколо нерухомої осі.  Диференці-

альні рівняння плоскопаралельного руху твердого тіла 
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Тема 9. Теорема про зміну кінетичної енергії системи 

 

Теорема про зміну кінетичної енергії точки. Робота сили. Визначення роботи сили 

тяжіння. Робота центральної сили. Робота довільної системи сил. Робота момента 

сили. Потужність сили та системи сил. Кінетична енергія системи матеріальних 

точок.. Теорема Кьоніга. Кінетична енергія твердого тіла.  

 

 

6. Контроль навчальних досягнень 

6.1 Система оцінювання навчальних досягнень студентів 

Вид діяльності студента 
М

ак
си

м
а
л
ь
н

а 
к
-с

ть
 

б
ал

ів
 з

а 
о

д
и

н
и

ц
ю

 Модуль 1 Модуль 2 Модуль 3 

к
іл

ь
к
іс

ть
 о

д
и

-

н
и

ц
ь
 

м
ак

си
м

ал
ь
н

а 
  

к
іл

ь
к
іс

ть
 б

ал
ів

 

к
іл

ь
к
іс

ть
 о

д
и

-

н
и

ц
ь
 

м
ак

си
м

ал
ь
н

а 
  

к
іл

ь
к
іс

ть
 б

ал
ів

 

к
іл

ь
к
іс

ть
 о

д
и

-

н
и

ц
ь
 

м
ак

си
м

ал
ь
н

а 
  

к
іл

ь
к
іс

ть
 б

ал
ів

 

Відвідування лекцій 1 2 2 4 4 7 7 

Відвідування практичних занять 1 2 2 4 4 9 9 

Робота на практичних заняттях 10 2 20 4 40 9 90 

Виконання завдань для самостійної роботи 
5 1 5 1 5 1 5 

Виконання модульної роботи 25 1 25 1 25 2 50 

Разом  - 54 - 78 - 161 

Максимальна кількість балів: 60 (іспит – 40 балів) 

Розрахунок коефіцієнтадля другого семестра:  60/293=0,21 

 

6.2. Завдання для самостійної роботи та критерії її оцінювання 

В рамках самостійної роботи передбачено написання коротких рефератів на тему 

кожного із змістових модулів (див. розділи 4,5 Програми), яка не була розкрита в 

рамках навчальних занять. Тему студент обирає сам та узгоджує з викладачем.  

Кількість балів за самостійну роботу залежить від дотримання таких вимог: 

- своєчасність виконання завдань;  

- повний обсяг їх виконання;  

- самостійність виконання;  

- творчий підхід у виконанні завдань. 

 

6.3 Форми проведення модульного контролю та критерії оцінювання. 
Оцінка за кожний змістовий модуль включає бали за відвідування занять, поточну 

роботу студента на практичних заняттях, виконання самостійної роботи та моду-

льну контрольну роботу. Виконання модульних контрольних робіт здійснюється в 
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змішаній (письмовій та тестовій) формі. Оцінка виставляється як сукупність балів, 

набраних студентом за виконання завдань.  

 

6.4. Форма проведення семестрового контролю та критерії оцінювання   

Семестровий контроль – іспит (тест), максимальна оцінка – 40 балів. 

Тестове завдання складається з 15 завдань. Тестові завдання виконуються у 

LMS Moodle, де автоматично для кожного студента формується список із 15-ти 

задач у вигляді тестових запитань (10 тестових завдань першого рівня та 5 тесто-

вих завдань другого рівня). Максимальна кількість балів за виконання тесту – 40 

балів. 

За правильну відповідь на кожне завдання: 

 тесту першого рівня (завдання з одним правильним варіантом відповіді) 

студент отримує 2 бали. 

 тесту другого рівня (завдання на встановлення відповідності) студент отри-

мує 4 бали. 

 

6.5  Орієнтовний перелік питань для семестрового контролю 

1.Статика. Основні поняття статики.  

2. Аксіоми статики.  

3. Що являє собою матеріальне тіло.  

4. Які стани може мати тіло.  

5. Охарактеризуйте систему сил. 

6. У чому полягає розкладання сил на дві складові. 

7. В’язі та їх реакція.  

8. Напрям реакції основних видів зв’язків. 

9. Для чого призначенні основні задачі статики.  

10. Охарактеризуйте плоску систему збіжних сил (ПСЗС).  

11. Як знаходиться рівнодіюча ПСЗС.  

12. Охарактеризуйте плоску систему довільно розміщених сил (ПСДРС).  

13. Що називається парою сил. 14. Охарактеризуйте систему пар сил. 

15. Які властивості має пара сил. 16. У чому полягає правило знаків моменту. 

17. Які ви знаєте методи зведення ПСДРС. 

18. Які властивості має ПСДРС.  

19. Охарактеризуйте просторову систему довільно розміщених сил (ПСДРС).  

20. У чому полягає теорема ПСДРС.  

21. Центр паралельних сил і центр ваги.  

22. Які методи є для знаходження центру ваги.  

23. Кінематика. Основні поняття кінематики.  

24. Способи завдання руху точки.  

25. Швидкість точки.  

26. Прискорення точки у прямолінійному та криволінійному русі.  

https://elearning.kubg.edu.ua/mod/folder/view.php?id=194600
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27. Види руху точки залежно від прискорення.  

28. Найпростіші рухи твердого тіла. 

29. Характеристики обертального руху. 

30. Види обертального руху.  

31. Поступальний рух. Теорема поступального руху.  

32. Динаміка. Основні поняття і аксіоми.  

33. Метод кінетостатики (принцип Д’Аламблера).  

34. Сили інерції у криволінійному русі.  

35. Теореми динаміки матеріальної точки.  

36. Основи динаміки системи матеріальної точки.  

37. Умови відносного спокою. 

38. У чому суть кінетичної енергії. Теорема кінетичної енергії.  

39. У чому суть механічної енергії.  

40. Основне рівняння динаміки відносного руху матеріальної точки. 

 

 

6.6 Шкала відповідності оцінок 

 

Рейтингова 

оцінка 

Оцінка за сто-

бальною шка-

лою 
Значення оцінки 

A 90 – 100 балів 

Відмінно – відмінний рівень знань (умінь) в межах 

обов’язкового матеріалу з можливими незначними недолі-

ками 

B 82-89 балів 
Дуже добре – достатньо високий рівень знань (умінь) в ме-

жах обов’язкового матеріалу без суттєвих (грубих) помилок 

C 75-81 балів 
Добре – в цілому добрий рівень знань (умінь) з незначною 

кількістю помилок 

D 69-74 балів 

Задовільно – посередній рівень знань (умінь) із значною кі-

лькістю недоліків, достатній для подальшого навчання або 

професійної діяльності 

E 60-68 балів 
Достатньо – мінімально можливий допустимий рівень знань 

(умінь) 

FX 35-59 балів 

Незадовільно з можливістю повторного складання – не-

задовільний рівень знань, з можливістю повторного пере-

складання за умови належного самостійного доопрацювання 

F 1-34 балів 
Незадовільно з обов’язковим повторним вивченням кур-

су – досить низький рівень знань (умінь), що вимагає повто-

рного вивчення дисципліни 

 

 

 
 



7. Навчально-методична карта дисципліни «Теоретична механіка»  
Разом: 120 год., із них: лекції – 26 год., практичні заняття – 30 год., самостійна робота – 26 год.,  

модульний контроль – 8 год., семестровий контроль – 30 год. 

Модулі 
Змістовий 

модуль 1 

Змістовий модуль 2 Змістовий модуль 3 
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Бали 11 11  11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 

Модульний контроль 25 балів 25 балів 2*25 балів 

Самостійна 5 5 5 

Підсумковий контроль 

(вид, бали)  Екзамен (40) 
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